衡阳市教育局 

衡教通[2012]157号

关于印发《衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收方案》的通  知
各县（市、区）教育局、市直各课改试点校：

为了充分发挥典型示范导向作用，推进课堂教学改革，推动全市基础教育课程改革的进一步深化及基础教育教学质量和水平的全面提高，经研究，决定组织全市基础教育课堂教学改革试点校验收活动。现将《衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收方案》印发给你们，请及时传达落实。

                                      衡阳市教育局   

二○一二年九月十三日  
衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收方案
一、指导思想

2012年是我市课堂教学改革关键的一年。为进一步推进课堂教学改革，充分发挥各学校实施课堂教学改革的主动性、积极性，全员参与课堂教学改革，有效提高各县（市、区）各学段、各学科教学质量，根据《衡阳市教育局关于进一步推进课堂教学改革的实施意见》，特制定衡阳市基础教育课堂教学改革试点验收校验收方案。

二、组织领导

组  长：万和森
副组长：王小将   朱伟成  张小毛   陈坚
验收组成员：有关专家
三、验收对象

衡阳市基础教育课堂教学改革试点校
四、验收内容

1、过程性资料（20分）

（1）课堂教学改革实施方案；

（2）围绕课堂教学改革制订并实施的教学常规工作制度、展示交流制度、行政蹲点制度、考核奖励制度等；

（3）专题学习、研讨、展示活动的文字、图片、视频资料；

（4）课堂教学改革模式教学设计、教师教学研究反思、教学成功经验、媒体宣传等成果资料；

（5）围绕课堂教学改革实际问题开展的课题研究资料。

2、现场访谈（20分）

（1）教师访谈；

（2）校长访谈；
（3）学生访谈。

3、课堂教学（60分）

学校推荐与随机抽听结合，每所学校听课不少于8节。
五、验收办法

1、全面验收工作由市教育局统一布署。各县市区教育局依照本方案，于11月底前组织所辖学校的验收评估工作，12月初将验收情况汇总报市教育局基教科；市直学校由教育局于12月中旬前组织验收评估。验收组人员根据申报单位的办学规模确定，一般为4~8人。

2、验收时间为一天，上午首先听取学校汇报，然后组织听课，第1课时由申报校推荐，第2课时由验收组组长随机抽点；下午，验收组分别查阅相关资料，组织校长访谈和教师访谈，结束时由组长汇总情况，简要反馈验收意见。

3、12月底公布验收结果，验收后优秀的“有效课堂教学模式及优秀案例”汇编成册。评估为优秀的试点学校将重点扶植，并予以奖励。

附件：

1、衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收课堂教学评价表

2、衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收过程性资料评分表

3、衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收访谈评分表

4、衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收汇总表
附件1：
衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收课堂教学评价表

学校：            班级：        学科：     执教教师：         2012年  月  日

	项目
	内容及分值
	得分

	学生

学习

状态

（25分）
	参与：积极主动、全面深入。                          （8分）
	

	
	思维：注意力集中、会倾听、会思考、善交流；能发现问题、提出问题、解决问题并进行评价；师生间、生生间彼此交流和分享见解。 （8分）
	

	
	达成：主动获取知识并同化到已有的知识结构，技能、情感协同发展，目标达成率高；困难学生得到帮助，学生成功得到鼓励；学习方式有变化，求知欲增强，更加喜欢老师和本学科学习。        （9分）
	

	教师

教学

行为

（25分）
	教学目标：依据课标、学生、教材制定合适的教学目标。   （3分）
	

	
	教学设计：针对学习内容，创造性地设计课程，制订合理的教学方案（4分）
	

	
	教学流程：体现“自主、合作、探究”的总原则，依据本校所倡导的教学模式进行教学                                     （10分）
	

	
	学习管理：营造和管理好学习环境，为学生的学习提供足够的时间、空间和资源。                                          （4分）
	

	
	学习评价：及时诊断教与学，指导学生进行自我评价。     （4分）
	

	教师

教学

基本功

（10分）
	学科知识：熟悉本学科知识体系，了解学科发展动态，善于将学科知识与生活实际结合起来。                               （3分）
	

	
	教学能力：注重指导和激励学生自主学习，课堂处理和生成能力强。                                         （4分）
	

	
	课堂表现：语言简明、富有激情、专业基本功好，媒体运用科学有效，实验演示熟练准确。                                   （3分）
	

	合计
	

	总体

评价
	


验收组成员（签字）： 
附件2：
衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收过程性资料评分表

学校：                                       评估日期：2012年   月   日
	评价内容
	分值
	得分
	扣分理由

	活动方案
	4
	
	

	推进制度
	4
	
	

	专题活动
	4
	
	

	成果资料
	4
	
	

	课题研究
	4
	
	

	合计
	20
	


验收组成员（签字）：
附件3：

衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收访谈评分表

学校：                                       评估日期：2012年   月   日
	访谈对象
	访谈分值
	访谈得分
	访谈要点记录

	
	模式科学合理和推进有序

（8分）
	
	

	
	教师知晓认同度和积极实施

（8分）
	
	

	
	学生、家长认可程度

（4分）
	
	

	合计得分
	


验收组成员（签字）：
附件4：
衡阳市基础教育课堂教学改革试点校验收汇总表
学校：                                       评估日期：2012年   月   日
	验收内容
	分值
	验收得分
	备注

	课堂教学
	60分
	项目
	分值
	得分
	小计
	

	
	
	学生学习状态
	25
	
	
	

	
	
	教师教学行为
	25
	
	
	

	
	
	教师教学基本功
	10
	
	
	

	过程性资料
	20分
	活动方案
	4
	
	
	

	
	
	各项制度
	4
	
	
	

	
	
	专题活动
	4
	
	
	

	
	
	成果资料
	4
	
	
	

	
	
	课题研究
	4
	
	
	

	现场访谈
	20分
	模式科学合理和推进有序
	8
	
	
	

	
	
	教师知晓认同度和积极实践
	8
	
	
	

	
	
	学生、家长认可程度
	4
	
	
	

	总得分
	100分
	
	验收通过等级
	


说明：汇总时分项填写累记平均分，按四舍五入的原则保留小数点后1位。验收通
过等级分为四等：优秀（85分以上），良好（70~85分），合格（60－70分，
不合格60分以下）。

验收组成员（签字）组长：
                  成员：
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